



2025年7月

30

星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号:  
CN 11-0082  
邮发代号: 1-47  
第 14716 期

深入推进足球改革

## 梅州足球“双青”工程向下扎根向上生长

本报记者 黄心豪

防守、控球、传球、解围、发动进攻……日前在广东梅州五华横陂足球特色小镇举办的2025年广东省青少年足球锦标赛半决赛中，11岁的梅州队中后卫张家瑜镇守球队后防线，多次化解对方的进攻。尽管梅州队负于深圳队无缘决赛，但张家瑜对自己的表现还算满意。

“我爸爸以前是踢足球的，哥哥现在也踢球。全家人都喜欢踢足球。”张家瑜说，她现在是五年级学生，练球已有三年，代表梅州到过河北、贵阳、厦门、武汉等地比赛，拿了不少冠军。“我是梅州兴宁人，梅州、兴宁踢球的氛围很好，现在我在梅州体校练球，目标是进入国家队，像王霜、张琳艳一样，为国争光。”

像张家瑜这样的“足球小将”，在梅州，不在少数。

梅州市体育局局长陈远洋表示，作为“十四五”时期全国足球发展重点城市、西部地区体教融合足球青训体系建设试点地区，梅州承载着国家寄予的厚望，肩负着振兴足球的历史责任和神圣使命，近年来厚植“足球之乡”沃土，坚持改革创新，抓好青少年足球，抓实青训，为国家培养输送人才，同时大兴全民足球、职业足球，幸福一方百姓、兴旺一座城市。

### 以顶层设计强化制度和组织基础

梅州是粤东北山区城市，相对其他发达城市，经济基础较弱，梅州直面问题挑战，以创新体制机制开路，加强顶层设计，成立以梅州市主要领导为组长的足球改革发展工作领导小组，建立体育、教育青少年足球工作机制。

2021年，梅州印发《梅州足球十年发展规划(2021—2030年)》，之后又陆续出台了《梅州市足球改革发展实施方案》《梅州市深化体教融合促进青少年健康发展实施方案》《梅州市青少年足球人才培养改革试点学校招生工作方案》《梅州市青苗青训“双青”工程实施方案》等。今年1月1日正式实施的《梅州市青少年足球发展促进条例》，作为足球地方性法规，为梅州青少年足球发展提供了坚强的法治保障。

(下转第二版)

### 坚定信心 全力以赴

# 世运会中国体育代表团整装待发

本报记者 傅潇雯

第十二届世界运动会将于8月7日至17日在成都举办，7月29日，成都世运会中国体育代表团在成都成立，出征战鼓敲响。中国队备赛进入冲刺阶段，运动员整装待发，大家坚定信心，力争在这场“运动无限，气象万千”的体育盛会中突破自我，努力创造我国参加世运会以来的历史最好成绩。

世运会是非奥项目最高水平的国际综合性运动会，成都世运会共设34个大项256个小项。中国体育代表团的321名运动员中，有156名男运动员，165名女运动员，将参加28个大项152个小项的比赛，运动员平均年龄为23.8岁，年龄最大的50岁，年龄最小的13岁，少数民族运动员有29人。代表团中有残疾人运动员10人，他们将参加残疾人自由潜水、残疾人柔术和射箭三个项目的比赛。代表团工作人员中还有7名来自芬兰、美国、埃及、荷兰、新加坡、法

国等6个国家的外籍人员。

成都世运会是我国自1981年参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的一次，其中软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项为首次参赛。中国体育代表团在世运会赛场获得的最好成绩是1997年在芬兰举行的第五届世运会上金牌榜第二名的成绩，成都世运会中国队在多个小项具备争金夺牌的实力。

据介绍，中国体育代表团的重点夺金项目包括武术、蹼泳、攀岩、技巧、健美操、轮滑、台球、龙舟等。同时，在地掷球、体育舞蹈、蹦床、跑酷、啦啦操、空手道、残疾人自由潜水、残疾人柔术等项目上中国选手将全力以赴，不断打磨技术，提升能力，补齐短板，有望在世运会获得奖牌或金牌。在腰旗橄榄球、棍网球、垒球、射箭复合弓等洛杉矶奥运会新增项目上，中国队把成都世运会作为奥运练兵的重要机会，通过高水平比赛了解对手，发现人才，积累经

验，争取突破。泰拳、自由搏击等对抗项目，以及荷球、软式曲棍球等新兴项目和集体项目，力争打出精气神，充分展现拼搏精神和良好作风。

曾在东京奥运会上获得空手道项目铜牌的龚莉，将登上成都世运会的赛场，她说：“经过四年的历练，我认为自己在技术和心态上都有了质的飞跃，世运会是检验四年训练成果的平台。”自从去年11月接受膝盖手术后，龚莉一直在边康复训练，“目前我的身体状态基本恢复到巅峰状态的八九成。”谈到目标，龚莉说，肯定是希望能在家门口的比赛中升国旗奏国歌。

“从运动员到教练员，从世运会到奥运会，我的身份发生了变化，但为国争光的信念始终如一。”攀岩教练钟齐鑫说。两次世运会参赛经历，获得1金1铜的荣誉，如今钟齐鑫以教练员身份再次踏上世运会征程，“我将会把自己的经验毫无保留地传递给队员，让他们在赛场上能从容应对、勇往直前、争创佳绩。”

本报记者 傅潇雯

“希望能带着远道而来的朋友一起在成都品尝担担面。”空手道运动员龚莉满怀期待地说，“我们在赛场上是对手，赛场下是朋友。”

世运会不仅是一场汇聚全球顶尖运动员的盛会，更是一次促进文化交流和增进国际友谊的舞台。7月29日成都世运会中国体育代表团成立，运动员们将在世运会的赛场上展现自信的风采、开放的胸怀和阳光向上的精神风貌。在赛场内外他们也将化身真诚友善、热情好客的“东道主”欢迎来自五湖四海的朋友，一场更多元、更开放、更融合的世运会即将在成都上演。

中国体育代表团的321名运动员中，教师、学生、企事业单位工作人员和自由职业者约占三分之二。本届世运会人员身份、培养渠道和模式更加丰富

多元，展现了中国体育事业在传承中不断发展的新成就和新气象。

“我真切体会到了融合的力量，与健全的队友们一起训练备战，一同追逐梦想，这种被接纳、被期待的感觉让我每一天的训练都充满了动力。”残疾人射箭运动员艾新亮说道。在备战世运会的日子里，他在国家体育总局射箭中心感受到了温暖和友善，这更是折射出体育推动社会融合的力量。

成都世运会10名中国残疾人运动员将登上世运舞台。“作为一名残疾人运动员能到健全人的赛场上展现自己，有种说不出来的幸福感，也是自己人生中不一样的体验和一次难忘的经历。”艾新亮说。他将在世运会上参加射箭复合弓项目，“这次比赛是一次全新的挑战，对每一场比赛我都将认真对待。”

成都世运会预计将有110多个国家和地区的4000多名运动员参赛，届时世运村将成为地球村，赛场之外还将举办形式多样、丰富多彩的文化交流活动。“作为东道主，我们既是参赛者，更是友谊的使者和文化的桥梁。”龚莉说，“我们将以开放包容的姿态与世界各地运动员交流切磋，用灿烂笑容和文明举止展现中国青年的自信担当，讲好中国故事，传递和平友谊。”



陈艺文(前)/陈佳在比赛中。新华社记者 伍志尊摄

## 游泳世锦赛中国队再添两金

本报新加坡7月29日电 特派记者李东烨报道：7月29日，2025年新加坡游泳世锦赛继续进行。中国跳水队在女子双人3米板和男子双人10米台决赛夺冠。唐钱婷在女子100米蛙泳决赛摘铜，陈俊儿在男子200米蝶泳半决赛刷新全国纪录。

在女子双人3米板决赛中，中国队陈艺文/陈佳惊四座，以325.20的高分夺冠，为中国跳水队夺得本届世锦赛第六枚金牌，实现了中国队在世锦赛该项目的14连冠。英国组合斯明·哈珀/斯嘉丽·米尤·詹森摘银，墨西哥队利娅·洛巴托/米娅·洛巴托收获铜牌。

此前在女子一米板上留下遗憾的陈佳高兴地说：“开心抵消伤心。”携手拿下双人项目金牌的陈艺文和陈佳还将参加女子三米板单人项目的比拼，“希望大家都能发挥出自己的最佳水平，一起为中国队赢得金牌与银牌。”陈艺文表示，与之前相比，希望能再个人项目中发挥出更好的水平，取得更高的分数，“希望能再上一次400分。”

男子双人10米台比赛，中国组合程子龙/朱子锋排名预赛第一，决赛中他们排在最后一位登场。在完成第二跳规定动作后，程子龙/朱子锋高居榜首。尽管第四跳朱子锋出现失误，排名被对手反超，但二人迅速调整，在最后两跳力挽狂澜。程子龙/朱子锋在最后一跳5255B跳出90.72的高分，最终以0.93分的优势战胜立运动员组合夺得冠军，中国队获得季军。这枚金牌也是中国队在本届世锦赛跳水项目收获的第七金。

游泳赛场，唐钱婷在女子100米蛙泳决赛游出1分05秒64的成绩摘得铜牌。陈俊儿在男子200米蝶泳半决赛游出1分54秒02的个人最好成绩刷新全国纪录，总排名第三晋级决赛。彭旭伟在女子100米仰泳决赛游出59秒10的个人最好成绩收获第五名。李洁在女子1500米自由泳决赛以15分49秒54的成绩收获第四名，另一名中国选手杨佩琪刷新个人最好成绩游出16分04秒93排名第八位。

杨天婴

日前，中国体育彩票发布了“1+31”(总体+各省市)《2024年社会责任报告》，这是一份中国体育人和中国体彩人提交给社会和国家审阅的“答卷”。在这份报告中，我们看到在这一年里，全国体育彩票系统牢记“国之大者”，坚持以人民为中心，践行国家公益彩票的责任担当，积极推进高质量发展的成绩和成效。

5年来，中国体育彩票每年都会提交这样一份“答卷”，来回答社会关切的问题，汇报体彩责任建设发展的方方面面。发行中国体育彩票是国家赋予中国体育人的神圣使命，人民是检验和评判这份“答卷”的阅卷人，让人民满意才是这份“答卷”的最终目标和最高评价。

7月23日，该报告的解读进入当天微博热搜榜，最高热搜第3名，在榜时长1.3小时，峰值热度52万+，总阅读量截至27日已达到1.4亿。更为重要的

是，在数以万计的网友评价中，大多数网友认可体彩公益金的社会贡献和责任彩票建设的成果，对体彩邀请众多社会各界人士，特别是奥运冠军惠若琪等人走进体彩开奖现场，监督开奖流程，见证公开公平公正的案例更是津津乐道，很多网友还感同身受，主动分享了自己身边的体彩责任故事。

众多读者和网友们答复，就像是写在“答卷”上的评分，是对中国体育彩票公益成就和责任建设的高度认可。中国体彩30年砥砺前行，截至2025年6月累计为国家社会筹集了9300多亿元公益金，推动了体育强国建设和中国式现代化建设，更为满足人民群众对美好生活的需求提供了强劲动力。

然而，这份“答卷”并没有结束，在一个成功的章节落幕后，新的考验、新的机遇又已到眼前。做好让人民满意的体彩工作，只有进行时没有完成时。未来，在这份“永远在路上”的答卷上，我们还会看到更多精彩篇章。

## 一份“永远在路上”的答卷

多元 开放 融合  
中国选手将传递友谊与力量

展示了中国体育事业在传承中不断发展的新成就和新气象。

“我真切体会到了融合的力量，与健全的队友们一起训练备战，一同追逐梦想，这种被接纳、被期待的感觉让我每一天的训练都充满了动力。”残疾人射箭运动员艾新亮说道。在备战世运会的日子里，他在国家体育总局射箭中心感受到了温暖和友善，这更是折射出体育推动社会融合的力量。

成都世运会10名中国残疾人运动员将登上世运舞台。“作为一名残疾人运动员能到健全人的赛场上展现自己，有种说不出来的幸福感，也是自己人生中不一样的体验和一次难忘的经历。”艾新亮说。他将在世运会上参加射箭复合弓项目，“这次比赛是一次全新的挑战，对每一场比赛我都将认真对待。”

成都世运会预计将有110多个国家和地区的4000多名运动员参赛，届时世运村将成为地球村，赛场之外还将举办形式多样、丰富多彩的文化交流活动。“作为东道主，我们既是参赛者，更是友谊的使者和文化的桥梁。”龚莉说，“我们将以开放包容的姿态与世界各地运动员交流切磋，用灿烂笑容和文明举止展现中国青年的自信担当，讲好中国故事，传递和平友谊。”